
 
 

 

Comitato di indirizzo del Corso di Studio della Laurea Magistrale di Architettura – Dipartimento di Architettura 
dell’Università degli studi di Ferrara – Verbale della seduta del 11 luglio 2018. 
 
Il Comitato di Indirizzo convocato con atti scritti: Prot. 71620 del 26/06/2018 Tit. II Classe 30 Fasc. 5-18 si è riunito il 
giorno 11 luglio 2018, presso la Sala Consiliare di Palazzo Tassoni Estense del Dipartimento di Architettura, in via 
Ghiara 36. 
 
Risultano presenti: 

Coordinatore del Cds – Presidente del Comitato di Indirizzo 

Rappresentante del ruolo dei Professori Associati del CdS in Architettura 

Rappresentante del ruolo dei Ricercatori del CdS in Architettura 

Manager didattico del CdS del Dipartimento di Architettura 

Rappresentante della Regione Emilia-Romagna 

Rappresentante dell’Ordine degli Architetti P.P.C. di Ferrara 

Rappresentante dell’Ufficio Programmazione e Pianificazione del Comune di Ferrara 

Rappresentante della Soprintendenza Belle Arti e Paesaggio per le provincie di Bologna, Modena, 
Reggio Emilia e Ferrara 

Membro internazionale (in collegamento telematico) 

 
Invitati: 
- Delegato per i tirocini; 
- Coordinatore del Corso di studi e del Comitato di indirizzo del Corso di Studi in Architettura dal 01/11/2018; 
- Responsabile per l’Assicurazione della Qualità (RAQ) con funzioni di Segretario. 
 
Risultano assenti: 
Rappresentante degli studenti del CdS in Architettura; 
Rappresentante dell’ACER (Azienda Casa Emilia-Romagna) Ferrara; 
Rappresentante di Confindustria Emilia Romagna; 
Rappresentante del Segretariato Regionale per i Beni Culturali e Paesaggistici della Regione Emilia-Romagna; 
Rappresentante dell’ANCE. 
 
Ordine del Giorno: 
1) Presentazione del nuovo membro estero del Comitato di Indirizzo: Prof. Javier Gallego Roca - Catedrático de la 
Universidad de Granada; 
 
2) Condivisione del Regolamento del Tirocinio Professionale sostitutivo della prova pratica dell'esame di 
stato relativamente alla professione di Architetto; 
 
3) Varie ed eventuali. 
 
Orario di inizio della seduta: ore 15.00 (quindici) 
 
 



 
 

 

 
1) Presentazione del nuovo membro estero del Comitato di Indirizzo: Prof. Javier Gallego Roca - Catedrático de la 
Universidad de Granada. 
 
Il prof. Riccardo Dalla Negra, Coordinatore del CdS in Architettura, presenta il nuovo membro internazionale del 
Comitato di Indirizzo, prof. Javier Gallego Roca, in collegamento telematico da Granada (Spagna). Il prof. Javier 
Gallego Roca, Catedratico della Universidad de Granada, laureato in urbanistica, dottore in architettura e professore 
di restauro nel passato ha assiduamente frequentato il nostro paese ed è stato visiting professor presso numerosi 
Atenei italiani e stranieri. È inoltre architetto militante ed ha al suo attivo numerosi restauri tra cui la Muralla de la 
Alberzana en el Albaicín. È, inoltre, autore di numerose pubblicazioni, tra le quali vale la pena di ricordare quelle su 
Torres Balbas. 
 
 
2) Condivisione del Regolamento del Tirocinio Professionale sostitutivo della prova pratica dell'esame di 
stato relativamente alla professione di Architetto; 
Il prof. Riccardo Dalla Negra, precisa che la riunione avrà carattere operativo e prenderà in esame il redigendo 
Regolamento finalizzato a disciplinare le modalità di esonero dalla prova pratica dell’Esame di Stato per l’iscrizione 
all’Albo degli Architetti, Pianificatori, Paesaggisti e Conservatori (sezione A e sezione B), mediante lo svolgimento di 
attività strutturate di Tirocinio Professionale. 
 

Il prof. Riccardo Dalla Negra passa quindi la parola alla prof.ssa Rita Fabbri, delegata per i tirocini del CdS, che 

articola la propria presentazione in tre ambiti distinti: 
1) TIROCINI CURRICOLARI 
2) TIROCINI POST LAUREA 
3) TIROCINI PROFESSIONALI 
 
A seguire vengono riportate le schede presentate nell’ambito del Comitato. 
1) TIROCINI CURRICOLARI 
Sui tirocini curricolari, per l’anno accademico 2017/18, la promozione presso gli studenti è stata distinta in due 
momenti: il primo, nel mese di ottobre 2017, dedicato agli studenti del IV anno, il secondo, invece, all’inizio di marzo 
2017, dedicato agli studenti sia del IV che del V anno, nel periodo in cui, avvicinandosi l’estate, gli allievi iniziano 
effettivamente a pensare al tirocinio. Ad oggi si iniziano a vedere i primi frutti del lavoro che si concretizzeranno 
successivamente con l’avvio dell’anno accademico 2018/19. 
 
A seguire vengono riportate le schede presentate nell’ambito del Comitato. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 

 
 
 

 
 



 
 

 

 
 
 

 
 



 
 

 

 

 
 
 

 



 
 

 

 
 
 

 
 



 
 

 

 
 
 

 
 



 
 

 

2) TIROCINI POST LAUREA 
La prof.ssa Rita Fabbri nell’introdurre i Tirocini Post Laurea, evidenzia quanto la qualificazione imposta dalla Regione 
Emilia Romagna per i TPL risulti estranea alla figura professionale dell’architetto. Anche per questa ragione si sta 
lavorando all’istituto dei Tirocini Professionalizzanti che saranno affrontati al punto 3. 
 
 
A seguire vengono riportate le schede presentate nell’ambito del Comitato. 
 

 
 
 
I numeri appaiono abbastanza bassi, con una media intorno ai 15 TPL. La prof.ssa Rita Fabbri coglie occasione per 
segnalare che il sistema regionale sembra disincentivare l’attivazione del TPL. 
Infatti, un sensibile numero di laureati, pur collaborando presso studi professionali, non utilizza lo strumento 
regionale sia in ragione dell’eccessivo carico procedurale (certificazione intermedia, certificazione finale da parte 
dell’ente terzo), sia in ragione dell’alto costo previsto che, in questo momento storico e nel nostro settore, 
sembrerebbe non incontrare le reali disponibilità economiche degli studi stessi. 
 
Inoltre, le categorie professionali imposte dalla Regione Emilia Romagna per i TPL, del tutto estranee alla figura 
professionale dell’architetto, non agevolano ad incrementare l’interessa dell’ex allievo e possibile tirocinante. 
 
Infine, i profili aziendali dei TPL confermano una certa difficoltà di inserimento dei nostri laureati nell’ambito della 
Pubblica Amministrazione, sia perché per le Pubbliche Amministrazioni appare molto difficile poter corrispondere un 
rimborso spese al tirocinante, sia perché appare difficile, da parte nostra, indirizzare l’ex allievo una volta laureato.  
Il profilo in uscita rimane quindi saldamente ancorato agli ambiti professionali più che agli ambiti legati 
all’amministrazione pubblica. 
 
 
 
 
 



 
 

 

 

 
 
 

 



 
 

 

 

 
 
3) TIROCINI PROFESSIONALI 
In riferimento ai Tirocini Professionali la prof.ssa Rita Fabbri ricorda al Comitato di Indirizzo quanto già presentato ad 
ottobre 2018. Da alcuni mesi il Dipartimento di Architettura sta lavorando con la Federazione Ordini Architetti 
Emilia-Romagna (FOAER) per l’avvio dei Tirocini Professionali. Tale modalità di tirocinio (della durata di 900 ore), 
opportunamente svolta e sottoposta a verifica, potrà consentire di evitare la prova scritta dell’Esame di Stato (sono 
perciò comunemente detti “tirocini abilitanti”). 
Il nostro Dipartimento sarà il primo in Regione ad offrire questa possibilità (già offerta sia in Regione Veneto che in 
Regione Toscana), che confidiamo possa essere di grande interesse ed utilità per i nostri laureati e in grado di 
imprimere un orientamento più proficuo anche allo svolgimento dei tirocini curricolari, di cui il tirocinio 
professionale potrebbe costituire il naturale proseguimento. 
Dopo la sottoscrizione del protocollo d’intesa tra UNIFE e FOAER per l’avvio delle attività e la sottoscrizione 
dell’accordo fra le parti che definisce i soggetti coinvolti e le modalità di svolgimento generale delle esperienze di 
tirocinio professionale, nel presente incontro è oggetto di condivisione il regolamento che disciplinerà i contenuti 
delle attività di tirocinio (al di fuori dell’istituto regionale) e la relative modalità di svolgimento (anche in più sedi, tra 
studi professionali, enti pubblici e aziende, purché dotate di strutture tecniche adeguate). 
 
Nei prossimi mesi saranno ripresi i contatti con la Regione per condividere nuovamente l’obiettivo e verificare 
l’esistenza dell’interesse da parte dell’Amministrazione a riconoscere giuridicamente e sostenere, anche 
economicamente, l’iniziativa. 
 
A seguire vengono riportate le schede presentate nell’ambito del Comitato. 
 
 



 
 

 

 

 

 
 
 



 
 

 

 

 

 
 



 
 

 

 

 

 
 
La prof.ssa Rita Fabbri chiarisce come il Regolamento vada a definire anche le specifiche legate all’Ente Ospitante ed 
in particolare al Tutor che al suo interno seguirà la formazione del Tirocinante. 
 
Il Rappresentante della Soprintendenza Belle Arti e Paesaggio per le provincie di Bologna, Modena, Reggio Emilia e 
Ferrara, arch. Keoma Ambrogio, prende la parola sottolineando come non siano chiare le motivazioni per cui gli Enti 
Pubblici, che oggi utilizzano in larga misura risorse umane esterne fornite da agenzie private, non possano ospitare al 
proprio interno Tirocinanti inseriti nell’ambito di uno specifico progetto formativo senza necessariamente operare 
mediante bando di selezione. La prof.ssa Rita Fabbri aggiunge che il Tirocinio non costituisce rapporto di lavoro e, 
pertanto, non dovrebbe essere soggetto a bando di selezione. L’arch. Keoma Ambrogio evidenzia poi come il nuovo 
codice renda possibile l’utilizzo di risorse economiche specifiche per il finanziamento di percorsi formativi, tra i quali 
gli stessi Tirocini. 
 
Il prof. Riccardo Dalla Negra prende la parola per sottolineare come sia certamente auspicabile avere il 
riconoscimento ed il supporto, anche economico, da parte della Regione Emilia-Romagna pur ritenendo la questione 
estremamente complessa e non pregiudiziale sull’intero processo. Il Coordinatore del CdS segnala, inoltre, come in 
riferimento ai Tirocini Post Laurea, per le ragioni evidenziate poc’anzi dalla prof.ssa Rita Fabbri, i numeri rimarranno 
probabilmente ancora per qualche tempo abbastanza bassi. In riferimento ai Tirocini Curricolari auspica, altresì, un 
ulteriore presa di coscienza sia da parte del corpo docente, sia da parte degli allievi, anche in vista della cogenza 
prevista a partire dalle prossime coorti. 
 
L’intero Comitato di Indirizzo esprime piena approvazione per gli obiettivi e per la struttura del Regolamento che 
l’Università di Ferrara attraverso il Dipartimento di Architettura insieme alla Federazione Ordini Architetti Emilia-
Romagna (FOAER) hanno prodotto in ordine all’istituto dei Tirocini Professionali. 
 



 
 

 

Il prof. Roca interviene ringraziando la prof.ssa Rita Fabbri ed il prof. Marco Zuppiroli per la chiara esposizione e 
sottolineando come in Spagna il titolo accademico costituisca già titolo professionalizzante per l’accesso all’Ordine e 
come anche in Spagna ci sia un progressivo incremento dell’interesse sull’integrazione tra processo formativo e 
mondo del lavoro, ancorché il Tirocinio non costituisca titolo necessario per poter svolgere la professione. Ricorda, 
inoltre, che anche in Spagna, così come in Italia, la crisi economica ha fortemente interessato il settore edilizio 
penalizzando significativamente l’accesso dei giovani al mercato del lavoro. In questo senso le università spagnole 
sembrano sempre più interessate alle modalità di attivazione di questo tipo di processi nell’ambito dell’intero 
panorama europeo. 
 
La prof.ssa Fabbri aggiunge che nei prossimi mesi e sicuramente a partire dal 2019 saranno programmati momenti di 
orientamento rivolti sia ai professionisti, sia ai neolaureati. 
 
L’arch. Roberto Gabrielli interviene sottolineando come sia necessario insistere per ottenere un qualsivoglia 
riconoscimento da parte dell’Amministrazione Regionale anche in ragione della nuova sperimentazione che 
coinvolge 25 Amministrazioni Comunali in riferimento alla nuova pianificazione generale consequenziale 
all’approvazione della L.R. n. 24/2017 - Disciplina regionale sulla tutela e l’uso del territorio. Tali processi richiamano, 
evidentemente, la necessità di poter disporre di competenze aggiornate, flessibilità e freschezza mentale, 
caratteristiche proprie dei giovani neolaureati. Le occasioni per mettere alla prova e per mettersi alla prova sono, in 
questo momento, importanti. Se, quindi, fosse possibile arrivare ad un accordo sottoscritto ove l’istituto dei Tirocini 
Professionali possa trovare un chiaro riconoscimento da parte della Regione, appare ovvio che sarebbe poi molto più 
semplice poter configurare le realtà Amministrative pubbliche, anche locali, quali Enti Ospitanti. 
 
Non essendoci altri argomenti all’OdG, il Presidente, ringraziando i convenuti, alle ore 16.30 del giorno 11 (undici) 
del mese di luglio dell’anno 2018 (duemiladiciotto), ringraziando i convenuti congeda il Comitato. 
 
 
 
 

Il Presidente 
Prof. Riccardo Dalla Negra 

 
 

 
 


